

EL DEFENSOR DE GRANADA

El culpable.

¡Vamos bien! ¡Vamos perfectamente de desastre en desastre, de catástrofe en catástrofe!

A las voces, no de prudencia y de templanza, sino de anonadamiento y poquedad, que dan aquí en sus inermes desahogos los espíritus timoratos, débiles é incapaces en las alturas del Gobierno, responden ecos de exterminio en el continente africano.

La provocación se extiende de la cuenca del Río Oro á la península de Río de Oro, y lo moros de paz aparecidos en los campos de Melilla, se desmienten con los moros de guerra que en horda irresistible han atacado el pequeño fortín y el aislado destacamento que teníamos en la costa vecina de Canarias.

¡A buena hora el tardío Muley Araaf, con sus pocos jinetes ysus muchas dilaciones, nos convida á los preliminares de un amistoso arreglo!

¡A buena hora se nos asegura que todo está tranquilo!

La reciente agresión, si algo dice, es que de mar á mar, de costa á costa, del Mediterráneo al Océano, por las fragosidades del Riff y por el corazón del imperio, circula una corriente generalizada de hostilidad y guerra.

La reciente agresión, si algo dice, es que hemos vuelto á ser nueva y desdichadamente sorprendidos; que mientras balancea este gabinete veleidoso de la guerra á la paz y de la paz á la guerra, no hay posición segura, vida tranquila, informe cierto, actitud firme, interés á salvo, energía á punto, prevision en reserva, pensamiento fijo, rumbo orientado; nada, en fin, nada que conforte, que reanime, que aliente y que decida.

En el conflicto provocado el día 3 de octubre, en las manifestaciones del país, en la actitud de las potencias, no hay nada, absolutamente nada de insidioso y complicado. Más franqueza, más claridad no es exigible, y no obstante, á los cuarenta y tantos días el embrollo es verdaderamente abrumador. Nadie se entiende: ni el Gobierno con el país, ni el Gobierno con el ejército, ni el Gobierno con el sultan, ni el Gobierno consigo mismo, ni para entenderse ni para dejar que los demás se entiendan.

Cada ministro representa una política; cada Consejo una actitud; cada día un cambio; cada hora una creiente ó un menguante.

De este modo ni se ha podido pensar con armonía, ni se ha podido producir otra cosa que imprevisiones discordantes, inconexas, conclusivas, exageradas por exceso de calor ó atenuadas por exceso de frío, dando lugar á que el país se aturda y se anonada.

Conviene recordar que ni por un momento, ni en ninguna manifestación independiente ó colectiva, se ha pensado ni en guerrear, ni en conquistar, ni en ir más lejos ó más cerca. ¿En donde están esas definiciones arbitrarias, en lo que se refieren á actitudes del país, de política pacificadora ó de política de aventuras?

Eso se ha inventado.

Aquí no ha habido ni más guerra ni más paz que la actitud de los rifeños, que un día nos atacan, otro nos invaden, otro nos hostilizan, y antes de atacarnos, invadirnos y hostilizarnos, se entrometen en nuestro territorio, ponen cortapisa á nuestro derecho.

Aquí no ha habido por arte de la nación más política que la política del decoro, sumada al mantenimiento de las garantías de un tratado.

Ni la ha habido ni la hay, y hay que volver á ella en su integridad, en su significación noble y activa.

Porque al presente andan revueltos y confusos todos, absolutamente todos los anhelos del país, y no se halla capacitado para darles realidad y energía el que no, supo distinguirlos.

Hay que platear la cuestión tal como fué en su origen y hay que resolverla como aconseja nuestro interés y nuestra honra.

De aquí nacerá una política acomodada al pensamiento nacional y de aquí nacerá un Gobierno.

Porque con el Gobierno que hoy existe y que no inspira confianza, el país ni va á la paz ni va á la guerra.

El Sultan.

(SILUETA AFRICANA.)

Incanzable, como los viejos pastores beduinos, en sus peregrinaciones y correrías, muestra,

cuando se recoge y fija en los palacios la inercia ó inmovilidad del agricultor adscrito, como un árbol á los oasis de Madian. Cuarenta y cinco años tendrá hoy, hace veinte completos que allí reina, y reinando allí, que batalla. Como la gacela de ágil, sobrio como el camello, noble como el alazan, indiferente á los que rodean su persona, por creerse levantado muy arriba en la tierra y puesto muy lejos del comun de los mortales, por la Providencia; delgado de suyo y además curtido por naturales contactos con las arenas del Sahara y sus ardores, con las nieves del Atlas y sus frios; desconfiado y vigilantísimo en sus desconfianzas; arrullador de quien ama como las tórtolas, y cruel con quien aborrece, como los tigres; Muley Hassan se asemeja tanto á los monarcas árabes retratados por las crónicas andaluzas de los siglos medios, que se hallaría como dentro de su concha en los edenes de Sevilla, en las aljamas de Córdoba, en los barrancos de Murcia, en los palmerales de Valencia, en las vegas de Granada.

Correctas por sus líneas y armoniosas en su conjunto las facciones; elevadísimo y abovedado el cráneo semejante á natural corona; finos y delgados y rojos los labios, que muestran al desplegarse y sonreírse, bien blanca y bien dispuesta dentadura; la nariz, muy semejante á la comun, que cincelaban los escultores antiguos en sus estatuas, proporcionadísima, magter larga, muy aguilena y muy confundida en su raíz con la espaciosa frente; los ojos profundos y negros relumbando entre pestañas espesísimas y cejas de un misterioso color y arqueó; las formas de todo el cuerpo muy gallardas y apuestas; verdosa la piel y atezada; enjatisimos los fuertes músculos; el sistema nervioso vibrante, cuando lo quiere tañer con aquellos varios plectos de su voluntad soberana y de sus fuertes afectos; fácil á las abstracciones y separación de los circunstantes como un santón, móvil y sensible como un artista, de glóbulos cerebrales muy distribuidos y de corazón muy entero, al revés de los sultanes de Constantinopla, figuras de verdadera decadencia bizantina, encerrados como sus enuucos y sus odaliscas en los harenes, comiéndose su imperio, quien se desvanece, como las pastillas del pebetero que los incienso ó como los perfumes del hacchís que los atonta en colosales dispendios; Muley-Hassan pagna, vela, dirige, pelea, recorre su reino en todas direcciones, conserva su corona por medio de cien combates y de cien sacrificios, no habiendo este sucesor de los Almanzores y de los Abderramanes degenerado en pujanza, sino por el contrario, engrandecido, si cabe, las facultades pristinas de sus predecesores, la fé religiosa y el militar coraje.

¡Cuántas generaciones de crueles déspotas se han sucedido para producir su cuerpo; y cuántas, ya orales, ya escritas en formas históricas ó poéticas, como dogmas teológicos ó como cánones sociales, cuántas supersticiones se han divulgado hasta componer un espíritu, como su espíritu. Bereberes, beduinos, homiadas, edisitas, zenetes, almoravides, almohades, benimerines, zegríes, abencerrages, todas las familias del Islam, que llegaron al Pirineo primero y después á Sicilia, desde la Meca, pasando por el antiguo Egipto y por España, todas están representadas en ese bárbaro y reunidas en su doble naturaleza de sultán y califa, ó sea, de César y Pontífice. Ni una gota en sus venas de la inuob e sangre monzólica, que inundó en el siglo decimotercero á Jerusalem, y en el siglo décimoquinto á Bizancio, anegadas en un río salido de madre en Tartaria. Muley Hassan pertenece á los ilustres aglabitas, cuyos príncipes constituyeron un imperio africano muy glorioso, mientras los homiadas constituían otro imperio español y los abasidas otro imperio asiático. El exceso de tales grandezas heredadas le abruma, y el presentimiento de llevar una marca de reprensión en la frente, hallándose por fatalidad ineludible destinado á ver su imperio dividido y desmembrado bajo su nombre, le presta una profunda melancolía, traslucida en aquellos ojos grandes, pero mortecinos, cuyos resplandores únicamente se asoman á la pupila, cuando los enciende y aviva ó el amor ó el combate.

EMILIO CASTELAR.

El naufragio de «La Surprise»

De Biarritz comunican detalles del naufragio del barco de vela *La Surprise*, que había salido de Bayona para Londres con cargamento.

Sorprendido por la tempestad, perdió las velas y el timón.

Su darse cuenta del sitio donde se encontraba, el buque ancló á 200 metros del dique no concluido, que termina en el peñasco de la Virgen en Biarritz.

Dado el estado del mar, era imposible prestarle auxilio alguno.

Así es, que el terrible espectáculo constituía una no interrumpida angustia para la tripulación y para el público que presenciaba tan espantosa escena.

El buque, incapaz de gobernarse, se corrió poco hacia la playa grande.

La situación se hacía cada vez más crítica. Los de á bordo continuaban haciendo señales desesperadas, sin que nadie pudiera acudir en su auxilio.

Las olas cubrían á cada instante el buque, que se iba acercando al peñasco que forma la extremidad del dique.

Durante uno ó dos minutos pareció como que se había separado del peligro; pero una oleada le condujo hacia el peñasco y otra lo levantó haciéndole caer sobre la piedra, quedando el buque partido en dos á consecuencia del choque.

La parte delantera desapareció inmediatamente y á los pocos instantes la parte posterior.

Nadie pudo salvarse, á pesar de los heroicos esfuerzos practicados para conseguirlo.

Miscelánea

La recaudación en la provincia.

Durante los meses de setiembre y octubre últimos, ha subido la recaudación en esta provincia nada menos que millon y medio de reales sobre lo que percibió el Tesoro en igual periodo del año anterior. Hé aquí el detalle reasumido de dicha recaudación.

SETIEMBRE DE 1892.

	Pesetas.
Por contribuciones directas	551.090
Por id. indirectas	267.081
Por derechos de aduanas	4.224
Por monopolios y servicios por administracion	2.050
Por recursos del Tesoro	11.268
Total	835.713

OCTUBRE DE 1892.

Por contribuciones directas	322.706
Por id. indirectas	167.981
Por derechos de aduana	1.416
Por monopolios y servicios por administracion	2.888
Por rentas y ventas de propiedades	4.638
Por recursos del Tesoro	26.361
Total	525.990

Total recaudado en ambos meses por todos conceptos 1.361.703

SETIEMBRE DE 1893.

Por contribuciones directas	675.693
Por id. indirectas	214.029
Por derechos de aduanas	1.175
Por monopolios y servicios por administracion	1.589
Por rentas y ventas de propiedades	2.586
Por recursos del Tesoro	5.734
Total	900.806

OCTUBRE DE 1893.

Por contribuciones directas	483.510
Por id. indirectas	325.519
Por derechos de aduanas	1.406
Por monopolios y servicios por administracion	4.286
Por rentas y ventas de propiedades	13.170
Por recursos del Tesoro	458
Total	828.349

Total recaudado en ambos meses por todos conceptos 1.729.155

Resulta, pues, una diferencia de 367.452 pesetas en favor de la recaudación de los dos meses del año corriente.

El aumento en los ingresos corresponde al ramo de contribuciones, que han producido en los dos meses últimos 389.893 pesetas más que en los del pasado año 1892.

De estas cifras, que acusan una honrada administración por parte del nuevo Delegado de Hacienda D. Hipólito de Oya, puede deducirse que si la exacción de los impuestos se realizara siempre en forma equitativa, sin esas inmorales componendas que vienen á establecer irritantes privilegios para determinados contribuyentes, con grave daño de los que pagan de buena fé y enorme detrimento de la Hacienda, no se vería tan esquilimada la nación, una buena parte de cuyos rendimientos suele quedarse entre las manos de escribas y fariseos.

Y los Delegados de Hacienda son los responsables de tal inmoralidad; porque unas veces por ineptitud ó falta de energía para corregir la rapacidad de ciertos empleados subalternos, y otras por el afán del lucro, ellos suelen ser los culpables de que se debiliten ó cercenen las fuentes productoras de la riqueza pública.

Suicidio. Anteayer puso fin á su existencia, disparándose un tiro sobre la sien derecha, en la Puerta de la Justicia de la Alhambra, Francisco Martínez, cobrador y repartidor que era de este periódico.

Dios le haya acogido en su santo seno.

Asesinato en el Padul.

Para ayer se había señalado la vista ante el Tribunal de hecho de una causa del distrito del Campillo seguida á Salvador Ferrer Morales, por la muerte de D. Atanasio Maldonado Sanchez, ocurrida el 18 de septiembre de 1892.

Segun la acusación, los hechos ocurrieron de la manera siguiente:

«En ocasión de hallarse Antonio Rejon García sentado en la puerta de su casa calle de Santo Tomás y de las eras de la villa del Padul, llegó D. Antonio Maldonado, saliendo y volviendo al poco rato. Al salir á la calle, lo verificaba igualmente de la casa contigua en que vivía el procesado Salvador Ferrer, cemiendo pan y con una navaja en la mano, y empezó á dirigir al Maldonado repetidas palabras injuriosas (tenian resentimientos por diferencias en un expediente proesario) de las que no hizo caso, siguiendo su camino, y avanzando entonces el Ferrer, volvió á repetirle iguales ofensas terminando de preferirlas, próximo ya al Maldonado, indefenso éste, en cuyo acto le cogió aquel de pronto con la mano izquierda, empujándole hacia la pared, contra la cual la sugetó y dándole una puñalada en el pecho con la navaja que al efecto llevaba preparada, (cuyo golpe trató de repetir y evitó Carmen García, que habia acudido á las voces de su hijo,) le produjo una herida penetrante en la region precordial, atravesándole el pulmon izquierdo y el corazón, por lo que le sobrevino la muerte á los pocos instantes.»

El Fiscal y la acusación privada, coinciden en que Salvador Ferrer es responsable del delito de asesino, por concurrir la circunstancia cualificativa de alevosía, y que debe condenarse á cadena perpetua y á que indemnice 4000 pesetas á la familia del interfecto.

Esta tiene encomendada su defensa al letrado D. José Sagarra, y al procesado lo patrocinan el Sr. Azpitarte Sanchez.

La causa no pudo verse ayer, y se suspendió el juicio hasta nuevo señalamiento, á solicitud de la parte actora.

Cuentas municipales. Para proceder al exámen y aprobación de las cuentas municipales, respectivas al ejercicio de 1886-87, convoca el alcalde á la junta de asociados, que debe reunirse en el ayuntamiento el día 28 del actual á la una de su tarde.

Jurado. Para mañana se ha señalado la vista ante el Tribunal de hecho, de una causa seguida en el distrito del Campillo á José Martín Moreno, por homicidio.

Donativos para la Cruz Roja.

Recaudado en la parroquia de San Justo por las señoras D.^a Amalia Arjona de Campos, D.^a María Vasco de Mendieta y D.^a Josefina Seguera.

Sras. de Toledo Torrubia, 2 pesetas; D. Gabriel de Burgos, 5; D. Manuel Saizpardo, 4; D. Manuel Lachica, 5; D. Ramon Pareja, 1; D. Cristóbal Estéban, 5; D. Juan R. Lachica, 25; D. Francisco Lachica, 5; D.^a Amalia Santisteban, 2; D. Nicolás Cuadrado, 2; D. Antonio de Vicente, 1; D. Miguel Povedano, 1; don Eduardo García Duarte, 1; D. Joaquin Sanceristóbal, 2; D. Adoracion M. Durán, 1; D. Augusto Caro, 1; D. Jerónimo Palacios, 10; D. Juan de Dios Castro, 1; don Francisco Zárate, 5; D. Antonio Gonzalez Garvin, 5; D. Félix Donaire y hermanos, 2; D. José Lopez Guera, 2; Sr. Conde de Floridablanca, 25; D. Rafael Fernandez, 2; D. Antonio Nieto Pacheco, 5; D. José del Río, 1; una señora, 1; D. Diego Sanchez Mendo, 10; D.^a Jacoba Mendo, 10; D. Alejandro Frutos, 3; D. Ramon Olalla, 2; D. Antonio Bustamante, 1; señoras de Tello, 5; D.^a Angustias Torrespardo, 5; D. Nicolás Pontes, 1; Sr. Gobernador civil, 25; D.^a Magdalena Vasco, 2; D. Juan Sierra, 5; D. José Mena, 4; una señora, 1; D. Julian Dmas, 5; D. Eduardo Cubillas, 2; D. José Briones, 2; D.^a Asuncion García Teseño, 2; D.^a Carolina del Campo, 5; D. Antonio Rosales, 5; don Juan Hurtado, 5; señora viuda de Zárate, 250; doña Josefina Seguera, 2; D. Manuel Mendieta, 5; D.^a María Godoy, 20; D.^a Genoveva Godoy, 5; D.^a Regina Perras, 2; D. José Valverde, 5; D. Luis Zárate, 5; don Juan Creus, 2; señora viuda de Almodóvar, 5; D. Ricardo Burgos, 25; Sr. Conde de Antillon, 25; D. Pedro Nuñez, 1; D. Antonio Ortiz, 1; D. Antonio Ayuso, 1; D. Manuel Fernandez, 1; D. Arturo Flaman, 1; don Francisco Campos Cervetto, 25; señora condesa viuda de Santa Ana, 25; D. José Marquez Marquez, 20; doña Adela Callejas, viuda de Saizpardo, 25; cantidades menores de una peseta, 1950.—Total, 750 pesetas.

Baldosas. Los vecinos de la calle de Elvira verían con gusto que, segun tiene acordado el Ayuntamiento, se procediera al arreglo de las aceras de aquella pía pública, ahora que con mayor facilidad puede hacerse esta obra, utilizando al efecto algunas de las baldosas ya levantadas en la calle de la Duquesa.

Trasladamos al Sr. Campos este ruego, que creemos será atendido.

Viajeros. Se encuentra en Granada, procedente de Barcelona, el Sr. D. Jaime Morales.

—Ha regresado de Madrid D. Mannel Sevilla Sanchez.

Mobiliario. En el Ayuntamiento se continúan recibiendo muebles y utensilios procedentes del suprimido Colegio Militar.

Con los efectos que se reciben se están arreglando las oficinas y dependencias de la Casa Consistorial.

El octavo cuerpo.

Segun se dice, el ministro de la Guerra se ha convencido ya de la necesidad imperiosa de crear el octavo cuerpo de ejército, designándose á Granada como capitalidad del mismo.

Si tal cosa es exacta, bien puede asegurarse que se habrá cumplido en este caso el adagio de que la letra con sangre entra.

Solo que la letra le habrá entrado en el cerebro al Sr. Ministro; pero lo que es la sangre son otros ios que la han derramado.

Al Juzgado. Por disposicion de la Alcaldia de Abastos, se han denunciado á la autoridad judicial las defraudaciones que venian cometiendo algunos vendedores, usando pesas faltas.

El batallon de Córdoba.

Ayer llegó el contingente de la zona de Osuna, que pasa á formar el indicado batallon al mando del ilustrado teniente coronel don José Lopez Torrens, el cual está procediendo sin perder momento á la organizacion, equipo y armamento de la fuerza, que como ya se sabe ha de componerse de unos 800 hombres.

La calle de San Juan de Dios.

Al hacerse los trabajos del adoquinado de la calle de la Duquesa, se trata de efectuar simultáneamente una reforma en la calle de San Juan de Dios, procediendo al arreglo del pavimento y á la colocacion de baldosas y ensanche de las aceras.

Se levantará la rasante y se dará mayor profundidad á las cunetas, abriendo algunos desagües y construyéndose un sifon en el Carril.

Ha iniciado este proyecto el concejal del distrito D. José María Saizpardo, y segun nuestras noticias el vecindario se propone coadyuvar á tan necesaria mejora.

El proceso de los anarquistas. El Juez especial Sr. Villarraso continúa el sumario contra los anarquistas.

Parece que el Juzgado está en la pista que ha de descubrir á los verdaderos autores del petardo que explotó la tarde del 21 en la casa que en Cajar habita el Sr. Marin.

Varios de los anarquistas presos han sido llevados del arresto á la cárcel de Audiencia.

Obras. Se continúan activamente las obras para habilitar como cuartel el edificio de Santo Domingo, y se está ultimando el arreglo de la plaza de los Campos, habiéndose alzado la rasante y colocado nuevas baldosas.

De regreso. Ha regresado á Granada el abogado y concejal de este Ayuntamiento don José Sagarra Cascante.

Los concejales electos.

En la planta baja de la Casa Consistorial se ha fijado la siguiente relacion de concejales electos, segun el lugar que ocupan por el orden de votos:

- D. Eduardo Gomez Ruiz, 760 votos.
- D. José Jimenez Gonzalez, 434.
- D. Miguel Pareja, 382.
- D. Francisco Leal Ibarra, 333.
- D. Alfonso Guiral Amigo, 331.
- D. Santiago Oliveras, 304.
- D. Francisco Benitez, 302.
- D. Enrique Puertas, 290.
- D. José García Valenzuela, 288.
- D. Antonio Amor y Rico, 271.
- D. Juan Roldan Gonzalez, 243.
- D. Luis Rico Garzon, 240.
- D. Gabriel Echevarria, 230.
- D. Francisco Martin Adame, 227.
- D. Antonio Spinola, 201.
- D. Rafael Gadeo Subiza, 187.
- D. Andrés Osorio Martin, 185.
- D. Joaquin Alonso Pineda, 168.
- D. Narciso Romo del Pino, 156.
- Señor Conde de las Infantas, 153.

El invierno próximo. Un observador ha predicho que el próximo invierno será riguroso.

Un ornitologista acaba de confirmar este aserto, apoyándose en la precocidad de las emigraciones en general.

La nieve contribuye mucho á la marcha de los volátiles; no pudiendo encontrar ya su alimentacion, se ven forzados á emigrar.

A los peces la congelacion de las orillas del mar les obliga á ganar aguas menos frías.

Así es que las cornejas del Norte y el primer banco de arenques han hecho prematuramente su aparicion en el litoral de Francia, mientras que la retaguardia de las golondrinas no ha emprendido todavia su vuelo hacia Grecia y las costas de Africa. Ya las tortugas y las hormigas se hunden en la tierra, y las abejas han cerrado ya sus alveolos.

La muda de las aves ha terminado desde hace proxicamente un mes; la caída de las hojas se acelera, y todo es precoz y riguroso.

La sequía del estío de 1864 será proverbial, así como el invierno, y los marinos tendrán que soportar muchas tempestades de nieves.

El respeto á la bandera. Se ha dispuesto que ondee el pabellon nacional en las Escuelas Normales y demás escuelas públas durante las horas dedicadas á la instruccion, enarbolándole al efecto al comenzar las clases y recogiéndole al terminar.

Cuando en el patio ó jardin de las escuelas se verifique algun acto ó desfile de niños, éstos pasarán por delante de la bandera saludándola.

Unidas á estas manifestaciones del sentimiento nacional, las canciones que se inspiren en el amor á la patria, se lograrán dice la disposicion citada enseñar á los niños á amar y á honrar á su país y darles las mejores lecciones de la enseñanza del patriotismo, enseñanza que constituye uno de los deberes más sagrados del profesor, puesto que á la vez que jóvenes instruidos debe formar buenos ciudadanos, tanto para la paz como para los momentos supremos.

Escudos en las escuelas. Por el ministerio de Fomento se ha dispuesto que en el plazo de seis meses se proceda á colocar en el frontispicio de todas las escuelas públicas el escudo patrio.

Serán los escudos de forma oval y llevarán la siguiente inscripcion en la parte superior: *Direccion general de Instruccion pública*, y en la inferior *el grado y número de la Escuela*.

Creemos que antes que obligar á los maestros de escuela á exhibir los escudos, ha debido pensarse en asegurar que vean las pesetas.

Las faltas á las clases. El Sr. Rector de la Universidad ha recibido la siguiente circular de la Direccion de Instruccion pública:

«Para que esta Direccion general conozca las faltas colectivas de asistencia á clase que se comitan por los alumnos de las Universidades é Institutos, las causas ó pretextos en que las fundan y las medidas que se adoptan para evitarlas, espero que se sirva V. S. indicar á los Decanos, Directores y Catedráticos de ese distrito la necesidad y conveniencia de que tan pronto como tenga lugar dicha clase de faltas en alguna cátedra, el profesor encargado de explicarla dé cuenta de ella á su inmediato jefe, manifestándole, si la conoce, la causa que la origina, así como lo que dentro de sus atribuciones haya adoptado con objeto de evitar que se reproduzca. Tambien deberá el Decano ó Director ponerla inmediatamente en conocimiento de V. S., como jefe del distrito universitario, expresando las resoluciones que pueda por su parte haber adoptado al indicado objeto.

Por último, será oportuno prevenga V. S. á los Decanos y Directores de Institutos que el último día de cada mes reproduzcan una parte manifestándole si ha habido faltas colectivas en sus respectivos establecimientos, en que dias han tenido lugar y los medios empleados para impedirlos, cuyos partes se servirá V. S. remitir oportunamente á este Centro directivo.»

La banda de Córdoba. Leemos en *Las Noticias de Málaga*:

«A la una de ayer tarde acudió al teatro Cervantes la banda del regimiento de Córdoba, á fin de interpretar algunos números musicales que desea conservar en su fonógrafo Mr. William Benvenuti.

Dicha banda ejecutó con maestría la *Sardana* de la ópera *Garin*, el pasacalle *Juan Palomo* y la marcha de *Cádiz* habiendo asistido al acto los señores coroneles de Córdoba y Valencia, así como varios jefes y oficiales y otras personas.

El resultado fué excelente y el aparato inventado por el célebre Edison repitió las distintas composiciones de un modo perfecto.»

Viajero. Ha llegado á esta capital, acompañado de su distinguida esposa, el señor D. Manuel de Villena, apoderado del Duque de Gor en Granada.

Cátedras vacantes. Por real orden se ha dispuesto que se saque á concurso la cátedra de Derecho mercantil de España y de las principales naciones de Europa y América, vacante en la Universidad de Salamanca.

Se ha dispuesto tambien que se anuncie á traslacion la cátedra de Mecánica Racional de la Facultad de Ciencias de Zaragoza.

La salud de Sagasta. Acerca del estado en que se encuentra el Sr. Sagasta, dice un periódico que la fractura parece que no se ha consolidado como podía esperarse, y será necesario volver poco á poco el hueso al sitio que debe ocupar.

«Si por este procedimiento, añade, no se consiguiere el objeto que se persigue, sería precisa otra operacion un poco más complicada, pero de resultados definitivos.

El Sr. Sagasta pudo andar ayer apoyado en dos bastones, sin que sintiera tanta molestia como en dias anteriores.»

El cólera. Segun telegrafian de Tenerife en las últimas veinticuatro horas han ocurrido los casos siguientes:

En la capital, 46 invasiones y siete defunciones.

En San Andrés, cuatro invasiones.

En La Laguna, siete y tres, ocurridas á cuatro kilometros del casco de la poblacion. No hay datos de las demás poblaciones.

NECROLOGIA

Tras una larga y penosa enfermedad, falleció á las cuatro de la tarde de anteayer, el Sr. don Juan Manuel de Laguardia y Jimenez, padre del distinguido diputado á Cortes por Santa María

do Ordenes (Coruña) y eminente jurisconsulto D. Miguel de Laguardia.

Catedrático de Teología durante varios años en el Instituto de Baeza (Jaen) y persona en la que se hallaban aunados una vasta erudicion, una gran elocuencia y un trato afable y cariñoso, fué el Sr. Laguardia y Jimenez uno de los hombres más notables de su época, prez de las ciencias y literatura española, habiendo sido tambien diputado en varias legislaturas.

El docto cardenal Monescillo, compañero del Sr. Laguardia y Jimenez, y que ha seguido el curso de la enfermedad con vivísimo interés, ha enviado á la distinguida familia del finado un sentido telegrama, en el que manifiesta la profunda pena que le ha ocasionado la muerte de uno de sus más queridos amigos, y las numerosas personas que se honran en Granada con la amistad del Sr. Laguardia han acudido á participar del justo dolor que experimenta por la irreparable pérdida de su señor padre.

En tan sensible desgracia sirvale de lenitivo á su señor hijo D. Miguel y demás familia la expresion de nuestro más sentido y sincero pésame. E. E. R.

Buena cerveza.

Inmejorables por sus excelentes condiciones estomacales, exquisito paladar, aromático bouquet, diaphanidad, saturacion gaseosa y pureza de los elementos que la constituyen son las cervezas de La Austriaca.

12 botellas grandes, 8 pesetas.

Por los cascotes se cargan 4 pesetas, que se reintegran á la devolucion de los mismos.

Diríjense los pedidos á D. Francisco Sees de Lucena, único representante en la provincia de Granada, calle de Buen Suceso, número 5.

Pagos, al contado.

No se sirven pedidos menores de 12 botellas.

Venta al detall, en los principales establecimientos de Granada.

Interesante.

El día 8 de cada mes, recibirá en el Hotel de Alameda, á los enfermos de hernias (vulgo quebraduras), el célebre especialista francés Mr. A. Carlos Bertrand, que las cura sin operacion al régimen.

Dicho especialista, viene precedido de una fama universal y en los 15 años de asidua y constante práctica de estudios científicos, ha hallado el medio de hacerla desaparecer radicalmente.

Se acabaron las canas.

Ha sido premiada con medalla de plata la Tintura sin igual preparado por el doctor Gabriel Bernat farmacéutico químico como *La Reina de las Tinturas* para devolver á los cabellos canos su color primitivo. Esta preciosa preparacion posee además á gran ventaja de hacer desaparecer todas las enfermedades de la cabeza, no manchando ni la ropa ni la piel sobre la cual ejerce una accion de las más saludables. El depósito para la venta lo tiene en Granada *La Hormiga de Oro*, de Romero y Vares (Príncipe 10.)

Blanco y Negro

Con el presente número recibirán nuestros suscritores que lo sean tambien á *Blanco y Negro*, el núm. 133 de esta preciosa revista cuyo sumario es tan interesante y variado como los de los números anteriores.

VINO DE BUGEAUD Tónico-Nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anémia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbe. — PRINCIPALES FARMACIAS

Motin en La Línea.

El jueves hubo en La Línea de la Concepcion, próximo á Gibraltar, como es sabido, un grave tumulto.

Se presentaron 500 personas, en actitud amenazadora, ante las oficinas de la Aduana para protestar contra los derechos arancelarios que se exigian, pretendiendo sin duda pasar géneros de contrabando ó con exencion de derechos.

Los grupos fueron engrosando hasta ya muy entrada la tarde.

El alcalde telegrafió al gobernador civil de Cádiz pidiendo fuerzas y manifestándose muy alarmado.

Por el pronto, la Guardia civil consiguió contener á los amotinados, y de Cádiz salieron para La Línea varios guardias, un inspector y un funcionario de Aduanas.

No se tienen más noticias.

Lo de Rio de Oro.

En los ministerios de Marina y de Guerra se han recibido telegramas de Canarias consignando que los informes recibidos de la factoria de Rio de Oro revelan que no hay motivo alguno para la alarma producida por las noticias que comunicaron en un principio las autoridades de Las Palmas.

En los pliegos que habia llevado el vapor *Larache* del gobernador de la factoria no se piden ni municiones ni tropas, segun ahora se asegura, hablándose únicamente de que se ven algunos grupos de moros en actitud pacífica, y que no temia hostilizaran el fuerte.

«Por exceso de prevision—dice el capitán general—se ha enviado un barco con agua y viveres, en cuyo barco va un oficial para que informe sobre lo que allí pasa, despues de bien enterado, no enviándose refuerzos por no considerarlos precisos.»

A bordo del transporte *Legazpi* se habian embarcado ayer una lancha de vapor, una ametralladora y 4.000 raciones; pero dicho buque suspendió su salida, anunciada para las nueve de la noche, hasta nueva orden.

La guerra.

La conferencia de Melilla.

Gracias á nuestro servicio especial de informacion en Madrid podemos anticipar hoy á nuestros lectores integro el parte oficial dirigido al ministro de la Guerra por el comandante general de Melilla Sr. Macías dando cuenta de su entrevista con Muley Araaf, y cuyo parte, que habrán publicado los periódicos mejor informados de Madrid esta mañana, adelantamos un dia. Dice así el despacho:

«Melilla 23 (6 40).—Comandante general al ministro de la Guerra:

A las doce de hoy, previo aviso, tuvo lugar la entrevista el hermano del sultan en el centro del campo, conocido con nombre de Instruccion.

Se presentó precedido del bajá del campo y escoltado por 20 infantes y 30 caballos.

Me adelanté á caballo á saludarle y el regimiento de Santiago en línea hizo los honores.

Las brigadas se hallaban formadas en campamentos, á fin de evitar aglomeracion de gente, y de antemano levantada una de las tiendas que vienen consignadas para el general en jefe.

Despues de los saludos correspondientes me encargó significara al gobierno la leal amistad que el sultan profesa á España, y que no perdonará esfuerzos para conseguir que aquella no se pierda; que reconoce nuestro perfecto derecho de construir en nuestro territorio cuanto juzgemos conveniente, y que se propone castigar severamente á estas kábilas; me pidió un plazo á fin de que el sultan llegara á Fez y con el objeto de alejar kábilas del interior; sobre lo cual insistió una y otra vez.

Contesté en nombre de S. M., agradeciendo mucho sus buenos propósitos, que así lo haria presente al gobierno; pero que en modo alguno podía concederle un solo minuto de detencion en los trabajos y movimientos de las tropas que tuviera por conveniente, y que como militar no podía hacer otra cosa que obedecer ciegamente las órdenes de V. E.

Me pidió tambien, con objeto de dulcificar asperezas entre una y otra parte, que permitiera venir á los riffeños á comerciar en la plaza, á lo que contesté negativamente, y que esto no podría ser hasta que mi gobierno lo dispusiera por haberse satisfecho el honor nacional, insistiendo mucho en unas y otras peticiones, á las que no accedí rotundamente.

Se despidió reiterando sus frases de amistad. En una palabra, que ofrece hacer cuanto pueda por castigar á los rebeldes y dar satisfacciones.

Yo continuaré los trabajos con más actividad á medida de recursos.

Al marcharse me hizo regalo de una espingarda y un alfanje.»

El terrible castigo.

Al periódico *El Dia* le dicen desde Melilla lo siguiente:

«Al que dispare contra un cristiano le impone el príncipe Muley Araaf diez duros de multa.» Tal ha sido la contundente orden comunicada á las kábilas limitrofes para que nos dejen tranquilos en este par de dias que han transcurrido sin fuego.

Ignoro si el prestigio de Muley entre los salvajes pasará más que la cuantía de la multa, ó si será, como parece lo probable, esta última la que ha logrado que cese la cacería riffeña dentro de nuestro campo. Prestigio ó multa, ello es que nuestros vecinos van cumpliendo el mandato por una de las cosas, y no por el temor del castigo que pueda imponerles el hermano del emperador, que se ha presentado en los límites con un ejército de cien caballos, mal contados.»

La paz ó la guerra.

Publica *El Heraldo* el siguiente telegrama:

«Málaga 23 (12 t.)

Ha corrido aqui hoy el rumor de que un grupo de moros subió hacia Cabrerizas, destruyendo las trincheras construidas por nuestras tropas. Corrieron entonces precipitadamente las puertas de los fuertes, y el general ordenó hacer fuego sobre el campo riffeño sin tener en cuenta la presencia del hermano del Sultán.

Esta circunstancia presta mucha gravedad al rumor, y aunque deba recogerse, conviene hacerlo con toda reserva. P.»

Despues añade el citado periódico:

«El rumor recogido en Málaga por nuestro compañero, resulta, en verdad, extraño aunque todo puede explicarse con el sistema mixto de ardores bélicos y de paños calientes que el Gobierno emplea en este desgraciadísimo asunto de Melilla.

Nada tendria de particular, que las autoridades de aquella plaza no sepan á qué carta quedarse, cuando aqui nadie sabe donde tiene la cabeza.»

Cartas

Madrid 24 de noviembre de 1893.

Aun cuando el cielo ha permanecido despejado sin oponer la menor dificultad á los rayos solares, éstos no han tenido fuerza para destruir la nieve que cayó en las primeras horas de la no-

che. El frío que se siente es grande, porque reina aire fuerte que penetra hasta la médula de los huesos. Son generales en Europa los hielos, nieves y vientos produciendo en algunas costas naufragios funestos como el del buque de vela *Surprise* que se estrelló ayer contra una roca en Biarritz, después de larga brega contra las encrespadas olas, á la vista de la población impotente para socorrer á los desgraciados naufragos que todos perecieron probablemente por carecerse en aquel puerto de medios de salvamento.

A pesar del intenso frío que anoche se sentía, los círculos se vieron muy concurridos. Era grande el deseo de saber los términos de la entrevista entre Muley Araaf y Macías. Hasta las ocho de la noche no se sabía otra cosa sino que se había realizado la conferencia que duró tres cuartos de hora. Después de las ocho se recibió en Guerra un despacho cifrado del comandante general de Melilla que contenía unas 300 palabras y que llevaron en el acto á casa de Sagasta donde se encontraba Lopez Dominguez.

Aun cuando se negaron los ministros á dar noticias, circuló la impresion de que nada notable habria ocurrido en la conferencia de tan escasa duración, reducida probablemente á cambio de saludos, protestas de amistad y pedir tiempo para someter de grado ó por fuerza á aquella parte de las kábilas que desean conseguir la guerra. En muchas provincias del imperio se están reclutando hombres de armas para enviar al Riff, lo cual prueba que el Emperador comprende que será necesario apelar á las armas para aquietar las indómitas kábilas, si no hacen efecto las exhortaciones de Muley Araaf.

La fantasía se despachó ayer tarde á maravilla. Después de la hora oficial corrió en Bolsa que Muley Araaf había ofrecido 10 millones de indemnización y siete kilómetros de territorio incluso el Gurugú, con el cual nuestros fondos subieron más de un entero. Es sorprendente la facilidad con que entre nosotros corren y se crecen las noticias por más absurdas que sean. Después en el Salon de Conferencias se habló de crisis con gran insistencia, dándose por algunos como cosa indudable la formación de un gobierno presidido por Martinez Campos con Silvela en Gobernación y ex ministros liberales en otros departamentos. Del viaje del Duque de Tetuan á Barcelona se hicieron numerosos comentarios, así como hoy se hacen de la repentina salida para Madrid del alcalde de la capital del Principado.

Para remate de todo, voy á copiar unos renglones que publica esta mañana *El Tiempo*: A última hora de la noche circuló un rumor de haberse reunido varios generales para cambiar impresiones sobre la cuestion de Melilla y la direccion que el gobierno imprime á este asunto. Como se vé, la fantasía se hizo prodigios, aunque realmente se ha proporcionado ocasion para ello. En lo que si hay rara unanimidad es en censurar al gobierno, empezando por los mismos ministeriales y acabando por las oposiciones más fuertes. Por eso lo que se oye generalmente es que el gabinete se halla poco menos que de cuerpo presente. La buena estrella de Sagasta se ha eclipsado en esta etapa, y para colmo de males todavía tardará su curacion más tiempo del que se ha supuesto.

Las gentes se devanan los sesos pensando en el contenido del despacho de Macías que el gobierno oculta y que no quiere mostrar hasta despues del Consejo que ahora celebran los ministros en casa de Sagasta. Continúa por tanto, el estado de oscuridad y seguimos sin saber en qué pararán estas cosas. De la plaza de Melilla telegrafían que no ocurre novedad. Como ayer escribí el movimiento de moros observado en las cercanías de Rio de Oro (Sahara) carece de importancia, habiéndose desistido de enviar refuerzos.

Las noticias de Barcelona aseguran que se trabaja sin levantar mano y con buen resultado en la causa contra los anarquistas. El descubrimiento del Centro obrero tiene gran valor. Había 12.000 folletos destinados á los campesinos. Se han hecho nuevas prisiones.—En Andalucía vuelve á preocupar la crisis obrera.—El domingo terminarán en Valencia las fiestas del Congreso eucarístico con una gran procesion.—Mucha animacion en los círculos. En la Capilla de Palacio se celebra la conmemoracion del fallecimiento de D. Alfonso XII.

Ha terminado la huelga de telegrafistas el Roma.—Es probable que continúe Giolotti en el gobierno de Italia.—Los asuntos del Brasil siguen mal.

FELIPE PEREZ.

Nuestros Telegramas

Madrid 25, una y cuarto tarde.

Dicen de Melilla que dos individuos que estaban paseando por el campo se encontraron una carta cuyo sobre estaba escrito en árabe.

Dichos individuos eran periodistas, y al enterarse de que el general Macías reclamaba la carta, se la entregaron en el acto.—Perpen.

Madrid 25, una y media tarde.

En la Cámara italiana ha habido una sesion tumultuosa por la cuestion de los Bancos.

En dicha sesion se pidió el posesamiento del ministerio.

Este presentó la dimision en el acto.—Perpen.

Madrid 25, dos tarde.

El Sr. Moret está muy molestado por el artículo de «El Imparcial» pidiendo las dimisiones de los ministros de la Guerra y Estado, por considerar que no existen razones fundamentales para dirigirle cargos y censuras por hechos de que entiende no debe resultar responsable.

Dice para probar esto, que él ha llevado por buen camino las negociaciones diplomáticas, las que han dado un excelente resultado, puesto que todas las naciones se han puesto de parte de España, y el propio Sultan ha venido á ofrecérsenos para castigar á los rifeños y ha reconocido nuestro amplio derecho á construir el fuerte Sidi Aguariach.

Si por otras causas que no son de mi incumbencia—dice el señor Moret—las operaciones militares se han hecho con más ó menos celeridad, que en esto nada he intervenido, creo que no sea mia la responsabilidad exclusiva, sino de todo el gobierno, si es que algo se juzga digno de censura.—Perpen.

Madrid 25, ocho noche.

Se ha reunido el Consejo de Ministros.

Los consejeros se muestran muy reservados.

El general Lopez Dominguez ha dicho á los periodistas:

«—Dicen que estoy de cuerpo presente, pero no me he apercebido.»

En los círculos políticos reina gran espectacion por conocer el resultado de la crisis.—Perpen.

Madrid 25, ocho y cinco noche.

En Badajoz ha ocurrido una terrible catástrofe.

Se ha hundido la techumbre de una de las habitaciones del Hospital de ancianos, resultando catorce heridos y veinte contusos.

En Tenerife han ocurrido durante las últimas veinticuatro horas cincuenta y seis invasiones y ocho defunciones.

En los pueblos diez invasiones y dos defunciones.—Perpen.

Madrid 25, ocho y diez noche.

Se han repartido fusiles Mausser á las tripulaciones de los buques «Conde de Venadito», «Isla de Cuba», «Isla de Luzon» y «Temerario».

En Melilla han continuado hoy las obras de fortificacion, sin que los trabajos fueran hostilizados por los moros.

Ha llegado á Mahon la escuadra inglesa.—Perpen.

Madrid 25, ocho y cuarto noche.

El Sr. Moret ha celebrado una extensa conferencia con la Reina Regente, habiéndole dado cuenta de los acuerdos tomados en el Consejo de anoche.

Después conferenció con el señor Sagasta, para informarle del resultado de su entrevista con la Reina.—Perpen.

Madrid 25, diez y diez noche.

El Consejo de Ministros de esta noche ha durado cuatro horas.

Los ministros se han juramentado para no decir á nadie los acuerdos tomados.

Únicamente ágeron que no hay crisis y que ha sido nombrado el general en jefe que ha de ir á Melilla para emprender las operaciones contra los rifeños, pero se han reservado dar el nombre.

Mañana aparecerá el decreto en la «Gaceta».

La impresion general es que ha

recaido el nombramiento en el señor Lopez Dominguez y que se encargará interinamente de la cartera de Guerra el subsecretario señor Serriñá.—Perpen.

Madrid 25, diez y media noche.

Después del Consejo de Ministros se trasladó el Sr. Moret á Palacio para enterar á la Reina Regente de los acuerdos tomados y poner á la firma el decreto nombrando general en jefe.

BOLSA DE MADRID.

4 por 100 interior contado . 64'50
4 por 100 exterior 74'85
4 por 100 amortizable 74'85
Cubas 106'30
Banco de España 373'50

CAMBIOS.

Londres, 90 dias fecha . . . 00,00
Londres, 8 dias vista 31'07
París, 8 dias vista 23'35

Urgente

Madrid 26, dos y media madrugada.

El nombramiento de general en jefe del ejército de operaciones en Melilla ha recaido en el general Martinez Campos, produciendo excelente impresion en todos los círculos.

El general Martinez Campos llegará hoy al medio día á Madrid y marchará inmediatamente á Melilla, para dirigir las operaciones, que se realizarán enseguida.

Se hacen muchos comentarios sobre cuál pueda ser la actitud de Lopez Dominguez en vista del desaire que se le ha hecho por el gobierno y de sus declaraciones, que todo el mundo ha oido, cuando há pocos dias manifestó públicamente que si no se le nombraba general del ejército de Africa presentaría su dimision.

Muchos que se creen bien informados, dicen que no la presentará.—Perpen.

Seccion religiosa

Santos de hoy.

Los Desposorios de María Santísima, y San Pedro Alejandrino.

Cultos para hoy.

Jubileo de las cuarenta horas.—En la iglesia de San Justo y Pastor. Se manifiesta á las ocho y se oculta á las cinco.

Funcion.—En San Justo á las diez, y predica don José Bueno Pardo.

En Santo Domingo á las diez funcion por la beatifi-

cacion de los beatos Sanz, Roya y Diaz, y predicará el R. P. Fray Paulino Alvarez, dominico.

Misa de una.—En el Sagrario el Salvador y en Santa Escolástica.

En el Angel Custodio, San Juan de los Reyes, San Pedro, Santa Ana, la Magdalena y San Justo la devocion del mes de las Animas.

En el oratorio de las Adoratrices á las cuatro se reza el trisagio, meditacion, y se cantan motetes, Santo Dios y reserva.

La novena de Santiago se hace en Santa Ana. En las Carmelitas desálzalas se hace la de San Juan de la Cruz.

En la iglesia de la Presentacion se hace la novena y en el Angel Custodio la de Santa Rita.

Triduo.—En la iglesia de Santo Domingo por la tarde á las cuatro estacion, rosario, cánticos y concluyen los ejercicios de beatificacion de los dominicos y predicará un padre dominico.

Rosario.—En el Sagrario, la Catedral, San Matias, San José y San Andrés á las ocho. En las demás iglesias, á la oracion.

Visita de la Corte de María.—Ntra. Sra. del Buen Parto, en la Magdalena.

Pocas son las personas de buen gusto que no conocen el rico y delicado perfume del Agua Florida de Murray y Lanman. Si aún no la conocéis na tardeis en comprar un frasco de esa preciosa agua y confirmareis el dictámen popular, que para el pañuelo, el tocador y el baño no tiene igual. La legitima lleva la firma y señas de sus únicos fabricantes, Lanman y Kemp, New York.

Recomendamos á la atencion de todos los que quieran participar en una empresa sólida y que prometa buenos resultados; el anuncio de la casa Windus y Compañía de Hamburgo en nuestro número de hoy.

Se vende

una casa en la parroquia de la Magdalena, con dos pisos y torre, tiene extensos bajos y con puerta á dos calles en la Notaría de D. Abelardo Martinez está la titulación y demás datos, para tratar el precio, con dicho señor.

Se venden

tres carros nuevos eonstruidos en Benejama muy ligeros con toldos y estereras y una escalera de carro grande nueva, un burro, dos mulas, un carrilla de mano con un borrico y aparejos, varios ejes y ruedas para hacer carrillos de cañeros, un escritorio, una báscula, dos muestras grandes muy buenas.
Acers de Darro, núm. 60, almacén de colonialales, darán razon.

El Album de la Alhambra.

Precioso libro que contiene las poesias más bellas y los pensamientos más brillantes que han escrito en el Album de la Alhambra, los poetas y hombres eminentes que han visitado dicho monumento. (Tercera edicion).

Precio: Dos pesetas.

Se vende en la Administracion de El Defensor, Buen Suceso 6, y en casa de Pericás, Puerta Real.

Costurera en blanco

para señora y caballero. Precio módico y esmerada confeccion. Para fuera 3 rs.; y en casa 4 reales camisas de caballero. En los Cuchilleros, despacho de aceite darán razon.

Espectáculos.

Teatro Principal.

Funciones para hoy 26 de Noviembre de 1898.

La opereta en tres actos,

MIS HELYETT.

A las ocho.

Precios: Entrada general, 3 rs.—Paraiso, 2 rs.

Banco Militar y de Comercio.

MADRID.

Capital social, 4.250.000 pesetas.

Suscripcion pública de 40.000 acciones de 25 pesetas cada una, amortizables con pri nias en 25 años. De gran interés en las actuales circunstancias.

Préstamos á militares.

Para más detalles dirigirse á D. Enrique Santos, Lepanto 11, Granada.

La Prevision.

Sociedad española de seguros sobre la vida á prima fija.

Esta Sociedad, domiciliada en Barcelona con arreglo á la Ley de 19 de Octubre de 1869 y constituida en 2 de Junio de 1820, ha conseguido, por la solidez de su crédito y la exactitud desplegada en sus operaciones, ser de las más favorecidas por la confianza del público. S. M. el Rey D. Alfonso XII (q. s. g. h.), fué uno de los primeros asegurados, para demostrar así el aprecio en que tenia esta fundacion constituida con capitales españoles, por valor de

Cinco millones de pesetas.

Las personas que deseen asegurar, mediante el pago de una módica cuota; el porvenir de sus hijos ó parientes ó crearse una renta segura y tranquila para la vejez, deben hacerlo en esta Compañía, de la cual es delegado en la provincia de Granada, D. Luis Seco de Lucena, Buen Suceso, 6, á quien pueden pedir cuantos datos y explicaciones estimen necesarios para su ilustracion los que quieran hacer su seguro.



Alhóndiga 10

Teléfono nú. 156

GARCÍA Y SANTA CRUZ.

Camas para matrimonio, armadura inglesa, con barra dorada, desde 30 pesetas. Artículos de fumistería y calefacción á precios sorprendentes. Extenso surtido en batería de cocina. JUEGOS DE JORTIERS.

Gran Lotería de Dinero

con garantía del Estado de Hamburgo.

Esta Lotería garantizada por el Estado está representada por 110.000 cédulas de las cuales 55.400 salen ganando, entre ellas una con el premio extraordinario. Todos estos billetes han de sacarse dentro del breve tiempo de algunos meses, en siete clases consecutivas.

Importe total de todos los premios diez millones 452 425 marcos.

La ganancia mayor será en el caso más favorable de

MARCOS 500.000

PESETAS 625.000

Table with 3 columns: Premio, Marcas, Pesetas. Lists various prize amounts and their corresponding values in marks and pesetas.

El premio mayor de la primera clase es de marcos 50.000, de la segunda clase marcos 55.000, de la tercera clase marcos 60.000, de la cuarta clase marcos 65.000, de la quinta clase 70.000, de la sexta clase marcos 75.000 y de la séptima clase eventualmente de marcos 50.000, pero en todo caso de marcos 300.000, 200.000, etc.

El precio de las cédulas está fijado por el gobierno. El de los lotes de la primera clase es como si se:

Un lote entero original: Pesetas 10.—

Medio » » » » 5.—

Un cuarto » » » » 2'50

Al pedir los lotes hay que acompañar el pedido con una remesa del importe, al contado, en billetes de banco de cualquier país europeo, o tampillas de correo ó giro mútuo.

El precio de los lotes de las clases siguientes, así como la repartición de los premios, los días de extracción y todo lo demás oportuno se hallan estampados en el reglamento que se repartirá en esta planta de la Lotería con anterioridad á la extracción, y en caso de que los interesados no estuviere de acuerdo con lo dispuesto en él, puede verse los lotes antes de la fecha fijada para la extracción, reuniéndose al efecto en el lugar que se indica.

Inmediatamente después de recibidos los billetes la casa Windus y Compañía despacha las cédulas originales á los interesados.

La planta oficial se suministra gratis, juntamente con el billete y carta comitativa recitara la casa oficial de extracción en cuanto no mas haya tenido lugar esta.

El pago de los premios se verifica prontamente de conformidad con la planta y bajo la garantía del Estado.

Recibiendo la casa de banco abajo firmada diariamente de todas partes gran número de pedidos de lotes de esta gran Lotería de Dinero, se suplica que se den cuanto antes las órdenes con respecto á la primera clase, en todo caso antes del

30 Noviembre.

Sirvase dar sus órdenes directamente y con toda confianza á la Casa de Banco de

VINDUS Y COMPAÑIA Hamburgo.

HERRO QUEVENNE Unico aprobado por la ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS para curar Anemia, Pobreza de la Sangre, Debilidad de Estomago. - 50 Años de Exito. Excluir la firma QUEVENNE del Sello de "UNION des FABRICANTS". - Paris, 14, r. Beaux-Arts

La Actividad

CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA

HITOS Y MARTINEZ HOYO.

5, Puente de Castañeda, 5, Granada.

Representacion de Ayuntamientos y particulares en toda clase de asuntos en las oficinas públicas del Estado.

El mejor remedio para la pronta curación de LAS ANEMIAS ANEMIAS ó CLORÓTICAS, la inapetencia, esterilidad y propensión al aborto, son las Pildoras RESTAURADORAS

FORMIGUERA, con hierro, manganeso y pepsina.

Las jóvenes que al llegar á la época del desarrollo, están pálidas, enflaquecidas y enfermizas, recobran con su uso, los colores y energía propios de su edad

Véndense en todas las farmacias.

Al por mayor: E. Formiguera y C^a, Tallers, 22.—Barcelona

Gran bazar de camas

FRENTE A LA CASA DEL SEÑOR CAÑADAS,

13, Alhóndiga, 13.

Gran almacén de hierro y ferretería de los señores Hijos de Ortega.

Realización

A la mitad del precio de fabrica se hace de máquinas para coser legítimas americanas y de colchones de muelles y cirabuzon, los mejores conocidos.—Mendez Nuñez, 26.

Guano Lawes.

El único regenerador de la agricultura. Oficinas y almacenes, Darro Cubierto del Santísimo, núms. 10, 12 y 14.



La Union y el Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.

Comité social Madrid, calle de Olegaria, 1, (Paseo de Recoletos.)

Garantías:

Capital social efectivo.—Doco millones de pesetas.

Reservas.—Cuarenta millones, seiscientos noventa y siete mil novecientos ochenta pesetas.—Total: Cincuenta y dos millones seiscientos noventa y siete mil novecientos ochenta pesetas.

30 años de existencia.

Seguros contra incendios.

Esta gran Compañía nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acrecienta la confianza que inspira al público, haciendo pagado por siniestros, desde el año 1861 de su fundación, la suma de pesetas ochenta millones seiscientos noventa y siete mil novecientos ochenta y siete, setenta y cinco mil quinientos.

Seguros sobre la vida.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de vida entera, Detalles, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

Oficinas, Olegaria núm. 1 paseo de Recoletos Madrid.—Subdirector en la provincia de Granada B. Rafael de la Cruz Quozada, calle de Santa Teresa, núm. 1.—En la misma casa están las oficinas de la Comisión del Banco Hipotecario de España y las de la Banca Transatlántica, de las cuales es también responsable.

DELICADO AGUA FLORIDA REFRESCANTE Y PURIFICANTE. HURRAY & LANNAN. DURADERO. PERFUME AROMATICO SIN RIVAL.

Retratos con colorido. Don José Ayala (PADRE), fotógrafo de S. M. y premiado en las Exposiciones. Puerta Real, núm. 3, frente á la fuente de la Victoria.

Carrajes de alquiler. El dueño del restaurant El Navio ofrece carrajes para el servicio del público á dos pesetas hora, con dos caballeros, dando los encargos en el citado establecimiento. Desde las doce de la noche en adelante á diez reales. Tiene montado un servicio para ir á todos los puntos que se le encarguen, bares, etc.

Se vende una casa-atarazana situada en la calle de San Miguel Baja, núm. 36, parroquia de las Angustias.—Para tratar con el encargado, todos los días no feriados, de siete de la mañana á seis de la tarde, en la calle de Gracia, núm. 6.

QUINTAS.

Redención á metálico.

La cooperación de muchos consigue la redención que individualmente no es fácil, y la Sociedad Mompó Hermanos y Compañía se encarga de obtenerla para aquellos que les correspondan la suerte de soldado y se hayan convenido con dicha Sociedad.

Los medios que los interesados tienen para el derecho á mil quinientas pesetas, importe de la redención, son los siguientes:

Por 300 pesetas serán redimidos á metálico.

Por 150 pesetas serán redimidos á metálico.

Por 100 pesetas tendrán derecho á mil GARANTIAS A SATISFACCION COMPLETA.

La Sociedad se halla establecida en Madrid

CALLE DE MUÑOZ, 3,

junto al parador de Muñoz.

NOTA IMPORTANTE.—No confundir la redención á metálico con la sustitución, que la Sociedad desecha en absoluto.

Representante: D. Enrique Santos, banquero.

Dinero por alhajas

calle de San Isidro, núm. 2, casa de préstamos «El Teléfono.» Operaciones al 2 por 100 desde 100 pesetas á 1.000. Desde esta cantidad en adelante, á precios convencionales. Esta antigua y acreditada casa de préstamos es la que más dá y menos interés lleva. Vende en pública subasta a los doce meses. Se toman papeletas del Monte de Piedad, y se desempañan los lotes del mismo dando casi su valor.

Pianos.

ADOLFO MONTERO.—Zacatin, 57.

Ha llegado un nuevo modelo que se descompone en cuatro piezas que embaladas pueden ser transportadas en dos caballerías para caminos de sierra sin que despues de armado se conozca ni diferencia de los demás pianos.

Dinero.

La persona que disponga de pequeño ó grande capital y quiera dedicarlo á operaciones de préstamo puede dirigirse á D. José María, Correo Viejo, 6.—Esta casa se encuentra en la administración de fincas.

Se vende

un estrado y varios muebles.—Damasqueiros, 13.

Venéreo-sifis.

Blenorragia.—Flujo blanco.

Gota militar.

Curación dos días. Capsulas Koch, 8 pesetas. Van correo remitiendo 4 pesetas, libranza. Consultas gratis, de tres á siete. Los de fuera deben dirigirse por carta al Gabinete médico Norte-americano, Montero, 33, primero, Madrid. En Granada se venden á 3 pesetas en la farmacia de Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

DEPURATIVO MORGTON

Curación de los malos humores de la sangre. Comienza á producir sus efectos á las veinticuatro horas de su empleo. El mal es desahogado del cuerpo por la orina, la que cada vez es más limpia, clara y natural. Todas aquellas personas que han padecido sífilis, herpes, venéreos, reumas, granos, finjos, caspa, dolores, etc., deben purificar la sangre empleando el Depurativo Morgton. Este remedio pueden usarlo todas las personas, incluso los niños y durante el tiempo que quieran, siempre sin peligro. Los resultados son evidentes en todos los casos; 4 pesetas.

y demás boticas. Va por correo. Consultas: Instituto Audet, Alcalá, 72, duplicado.—Venta en Granada, Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

ENFERMOS DE LOS OJOS

Colirio Revolutivo (externo): Cura las irritaciones de la vista, el lagrimeo, suprime las secreciones (mucus, lagañas, etc.), y evita las inflamaciones, y Tónico Visual (interno): Fortifica la vista debilitada por enfermedades ó cansada por excesos ó vejez 8 pesetas los dos remedios. Farmacia Central, Carmen, 41, y Saucó, 13. Se mandan por correo. Consultas: Instituto Audet, Alcalá, 72, duplicado, Madrid.—Venta en Granada, Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

Las Personas que conocen las PILDORAS DEHAUT DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

LA CURA DE LA IMPOTENCIA

Medalla, diploma é insignias de honor.

El importantísimo Fluido Vital (5 pesetas), Gotas Vitales (6 pesetas), Glóbulos Vitales (25 pesetas) y las Perlas del Serrallo (40 pesetas) son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre, para curar, sin riesgo y con la mayor solidez, la Impotencia, Derrames seminales y demás desarreglos genitales, por abusos ó vejez. Estos específicos poseen diversos grados de energía curativa, y deben emplearse en gradación ascendente. Son tónicos vigorosos y potentes del sistema nervioso, al cual devuelven la plenitud de sus facultades. Estos medicamentos curarán aún cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo.—Se dan explicaciones gratuitas á médicos y enfermos que las pidan al Instituto Audet, Alcalá, 72, duplicado, Madrid.

Van por correo.—Venta en Granada, Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

Enfermos de los nervios,

Váridos, vértigos, histerismo, hipochondría, dolores, neuralgias, palpitaciones, gastralgias, etc.

Los excesos de trabajos ó placeres, disgustos, preocupaciones, etc., acrecientan fatiga y debilidad del sistema nervioso, que se traduce por desahogo, dolores ó jaqueca, ruido en el oído ó insomnios ó pesadillas, falta de memoria y de resolución. En tales casos se duerme poco y con agitación, y al levantarse por la mañana, se encuentra uno más cansado que cuando se acostó. Tiénesse poca constancia en los tratamientos, y los enfermos que se encuentran en este caso cambian de médico y de medicina con frecuencia porque la impaciencia les devora. Tienen, por fin, carácter muy impresionable y no les hacen caso cuando se quejan, ni la familia ni el médico. Pero están bien enfermos los que tales martirios sufren: tienen agotamiento nervioso, y estos padecimientos, que hacen tantos locos, se curan empleando el Antinervioso Howard.—4 pesetas en boticas. Va por correo.—Consultas al Instituto Audet, Alcalá, 72, duplicado.—Venta en Granada, Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

HERPES

Curación de todas sus manifestaciones, tanto internas como externas, con el Antiherpético Glover. El herpes es una enfermedad muy común en España, mayormente en aquellas regiones cuyas aguas son fuertes. Muchos lo heredan de sus padres y tienen granos, piñones, caspa en la cabeza, granulaciones en la garganta, manchas, costras en los conductos de la nariz y oídos, y no pocas personas molestias en las partes genitales. El tratamiento debe ser interno y dirigido á modificar las condiciones de la sangre, lo cual se consigue con el Antiherpético Glover, 4 pesetas en las boticas. Va por correo Madrid. Consultas al Instituto Audet, Alcalá, 72, duplicado.—Venta en Granada, Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

BLÉNORRAGIA

Flujos uretrales.—Gota militar.

CURACION ASEGURADA, pronta, radical y exenta de peligro con el Antiblenorrágico Ivel. En ninguna ocasión este remedio deja de producir efecto. 4 pesetas. y demás boticas. Va por correo. Consultas: Instituto Audet, Alcalá, 27 duplicado, Madrid.—Venta en Granada, Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.